Кызылординские

Вторник, 12 августа 2025 года Nº119 (19.993)



Областная общественно-политическая газета

Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

ПРЕЗИДЕНТ

www.instagram.com/kizvesti







Искусственный интеллект – основа инновационного развития и цифровой независимости страны

Под председательством Касым-Жомарта Токаева состоялось совещание по вопросам развития искусственного интеллекта.

В совещании приняли участие Премьер-Министр Олжас Бектенов, руководитель Администрации Президента Айбек Дадебай, члены Правительства, руководители центральных государственных органов.

В своем выступлении Президент отметил, что сейчас в мире происходят значительные технологические изменения, связанные со стремительным развитием искусственного интеллекта (ИИ).

Эта технология напрямую влияет на развитие всех стран мира, без нее сейчас невозможно выдержать глобальную конкуренцию. Одним словом, передовые технологии стали залогом национальной независимости, движущей силой экономического роста. Мы добились определенного прогресса в области искусственного интеллекта, но расслабляться нельзя. Необходимо активно работать в этом стратегическом направлении. Считаю эту работу одним из важнейших приоритетов. По прогнозу Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), к 2033 году объем рынка искусственного интеллекта может достичь 4,8 трлн долларов. А его лоля в мировой технологической индустрии увеличится от 7 до 29 процентов. Это беспрецедентный рост. Искусственный интеллект открывает широкие возмож-



ности для развития, — заявил Глава государства.

По его словам, в этой сфере обостряется глобальная конкуренция. - В июле 2025 года Администрацией Президента Дональда Трампа представлена страте- движение многостороннего подгия America's AI Action Plan, в ко- хода к управлению ИИ, сокращеторой ИИ признан важнейшим ние цифрового разрыва, развитие инструментом технологическо- этики и устойчивое применение

ные документы, сделать практические выводы. В свою очередь Китайская Народная Республика инициировала создание Глобальной организации по сотрудничеству в сфере ИИ. Цель – произучить этот и другие аналогич- в подготовительных мероприяти-

ях. Это в интересах нашей страны. Основная цель Казахстана стать цифровым хабом в Евразии. Для этого необходимо перейти к конкретным действиям. Важно системно подходить к каждому вопросу, принимать взвешенные мент должен быть абсолютно прагрешения и строго контролиро- матичным, ясным и служить путевать их реализацию. Ранее я уже водителем нашей дальнейшей раговорил об ускорении создания боты. Локумент должен содержать го, экономического и оборонного ИИ. Считаю, предложение Ки- единой национальной цифровой комплекс конкретных мер по всем лидерства США. Нашим специ- тая о создании такой организации экосистемы. Я поручал подгото- аспектам развития и применения алистам следует внимательно надо поддержать, принять участие вить необходимую инфраструк- искусственного интеллекта. туру, разработать законодатель-

ную базу и систему сбора данных, а также начать работу по внедрению искусственного интеллекта. Однако ход исполнения этих поручений неудовлетворителен, сказал Касым-Жомарт Токаев.

Глава государства считает, что искусственный интеллект должен стать движущей силой развития всех отраслей. По его мнению, ИИ – основа инновационного развития и цифровой независимости нашей страны.

 В ближайшие пять лет Казахстан должен стать цифровым государством. Это ясная и неизменная цель. Нам следует стать страной, которая в полной мере использует потенциал искусственного интеллекта. Для достижения этой высокой цели необходимо четко определить стратегический курс. Нужна комплексная программа, обеспечивающая целостность и преемственность наших усилий в условиях глобальной технологической конкуренции и динамичного развития ИИ. Правительству совместно с Агентством по стратегическому планированию и реформам надлежит разработать системный документ по развитию искусственного интеллекта и цифровой трансформации страны. К этой работе надо привлечь международные компании и авторитетных экспертов. Доку-



В этом году в республике отмечается 180-летие поэта и просветителя Абая Кунанбаева. В минувшее воскресенье в рамках празднования Дня Абая в Кызылорде состоялась церемония возложения цветов к памятнику выдающемуся сыну казахского народа перед зданием специализированной школы №2 для одаренных детей с обучением на трех языках, которая носит имя Абая Кунанбаева. В мероприятии приняли участие представители государственных органов и интеллигенции, жители города.

Абай – духовный лидер казахского народа, личность, оказавшая большое влияние на формирование национального самосознания. Наследие Абая – общечеловеческая ценность, вошедшая в сокровищницу мировой литературы и искусства. Его произведения – прочная основа единства духовности и единства

«Главный поэт казахов Абай (настоящее имя Ибрагим) Кунанбаев. Нет ни одного поэта ни в прошлом, ни в настоящем, кто мог бы превзойти его талант», — так отозвался о поэте ученый

и политик Ахмет Байтурсынов. Долг сегодняшнего поколения - отдать памяти и уважения к личности и наследию великого просветителя.

В ходе мероприятия были прочитаны стихи Абая, исполнена одна из лиричных и проникновенных песен «Көзімнің қарасы».

В целом, в рамках юбилейной даты по области – в Кызылорде и районах – проходят мероприятия самого разного формата: конкурсы, читательские конференции, диспуты, челленджи.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ГОРОДСКАЯ СРЕДА

Растут новые объекты

Депутаты Сената Парламента РК Наурызбай Байкадамов и Руслан Рустемов ознакомились с ходом строительства городской многопрофильной больницы и спортивного комплекса «Кызылорда Арена» на левом берегу областного центра. Вместе с народными избранниками на объектах побывали руководители профильных управлений и депутаты областного маслихата.

Строительство больницы на 300 мест с поликлиникой на 100 посещений, финансируется из республиканского бюджета. Генеральным подрядчиком выступает ТОО «Мелиоратор», проектировщик – TOO «ALTYN строй-проект», технический надзор осуществляет товарищество «АДС САПА».

Комплекс будет состоять из 3, 5, 7 и 9-этажных блоков. Для его строительства отведена территория в 6,8 гектара, общая площадь зданий составит 57333,7 квадратных метров. Строительные работы начались в марте 2023 года, сдача объекта намечена на март 2026-го. В настоящее время идет заливка монолитных плит и кладка стен.

Строительство спортивного комплекса «Кызылорда Арена» финансируется из областного бюджета. В качестве генерального подрядчика задействовано TOO «ASPAN HOLDING», проектировщик – товарищество «Жоба» и технический надзор проводит ТОО «Строй-Проф».

Комплекс будет состоять из 3 и 4-этажных блоков. Он располагается на участке в 2,1 га, общая площадь здания составит 25540,67 квадратных метров. Строительные работы начались в июле 2025-го и будут полностью завершены в 2027 году. Новый комплекс станет одним из ключевых объектов спортивной инфраструктуры региона, появится возможность для развития массового спорта и проведения соревнований международного

Айдар ЕРБОЛ



ЗАСЕДАНИЕ

Под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялось заседание, в ходе которого был проведен анализ хода работ на строительных объектах региона. В нем приняли участие председатель областного маслихата Мурат Тлеумбетов, аким города Нуржан Ахатов, руководители профильных управлений и строительных компаний.

Все вопросы на контроле

Глава региона подчеркнул необходимость строгого контроля качества строительных работ и соблюдения сроков ввода объектов в эксплуатацию. По его словам, они имеют важное значение для области, особенно школы, строящиеся в рамках национального проекта «Комфортная школа», стадион на 11 тысяч мест и жилые дома. Все объекты должны быть полностью готовы — от оснащения до благоустройства прилегающих территорий.

В рамках проекта «Комфортная школа» с 2023 года в области ведётся строительство десяти школ на 6900 мест, которые поэтапно вводятся в эксплуатацию. Три из оставшихся четырёх — школа на 1500 мест в Кызылорде (микрорайон «Арай»), на 600 мест в пригородном аульном округе Кызылжарма и корпус на 300 мест в поселке Саксаульск Аральского района – будут сданы до начала нового учебного года. Строительство ещё одной школы на 1500 мест в микрорайоне СПМК-70 областного центра, планируется полностью завершить к началу второй четверти.

Кроме того, в сентябре в Кызылорде намечается закончить строительство нового стадиона на 11 тысяч мест.

В рамках Концепции развития жилищно-коммунальной инфраструктуры на 2023-2029 годы планируется приобрести 3022 квартир у частных застройщиков для обеспечения жильём граждан, состоящих в очереди. С начала года в Кызылорде уже выкуплено 136 квартир.

До конца августа на левом берегу Сырдарьи завершится строительство одного 75-квартирного дома, который возводит ТОО «Сәт-Сервис», трех 220-квартирных жилых домов (генподрядчик ТОО «Ер-Ару и К»). Кроме того, представители ТОО «Мелиоратор» планируют сдать в эксплуатацию семь 280-квартирных домов.

Жумабек САРСЕНБИН

АКТУАЛЬНО

Совершенствуя дорожную сеть

Аким области Нурлыбек Налибаев совместно с депутатами Сената Парламента РК Наурызбаем Байкадамовым и Русланом Рустемовым ознакомились с тем, как в областном центре проводится строительство и ремонт дорог.

По улице Жанкожи батыра полным ходом идет строительство железнодорожного переезда. Проект направлен на обеспечение безопасного транспортного сообщения между центральной частью города и микрорайонами Шанхай, Коммунизм и Гагарина, улучшение дорожного движения, увеличение объёмов внутригородских грузовых и пассажирских перевозок, а также расширение продовольственного оборота. Все это, в конечном счете будет способствовать укреплению экономической стабильности региона.

Стоимость проекта, который реализует генеральный подрядчик ТОО «СМК Аманат», 4650,9 миллиона тенге. Технический надзор осуществляет товарищество «МСК Инжиниринг», авторский надзор – TOO «Инженерный центр Алматы». В настоящее время строится объездная железная дорога, определяются места расположения инженерных сетей. Наряду с этим, доставлено 940 тонн арматуры, ведется работа по обвязке свайных каркасов, установке арматур опорных стен и заливке бетона.

Далее глава региона ознакомился с ходом строительства автомобильной дороги протяженностью 9,76 километра в направлении «Кызылорда — Кумколь». Общая стоимость проекта 2483,9 миллиона тенге, подрядчик – ТОО «Дорстрой», технический надзор осуществляет ТОО «АрхиДизайнСтройИнжиниринг». Строительные работы начались 1 декабря прошлого года, их планируется завершить 30 сентября текущего года. На сегодня методом ресайклинга отремонтировано 7,4 километра, крупнощебеночный асфальт уложен на 6,5 км, мастичный асфальтобетон — на 4 км.

Следующий объект - транспортная развязка автомобильной дороги «Кызылорда – Кумколь». Общая стоимость проекта по капитальному ремонту – 1,4 миллиарда тенге, подрядчик – ТОО «Кыран». В настоящее время заасфальтированы пять въездных участков моста, на основной поверхности уложен щебень, на 800 метрах – асфальтовое покрытие. Кроме того, аким области ознакомился с ходом

строительства продолжения проспекта 25-летия Независимости и работами по укреплению береговой дамбы реки Сырдарыи. Также ведётся строительство автодороги протяжённостью 2,9 километра — от улицы Абулхаир хана до ул. Саламатова. В этом секторе обустроят пешеходный тротуар и велодорожку шириной шесть метров. Строительные работы выполняет ТОО «УАД».

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

ПРЕЗИДЕНТ

Искусственный интеллект — основа инновационного развития и цифровой независимости страны

и понятным с точки зрения внедрения данной технологии в экономику и государственный сектор. Его задача — содействовать повышению конкурентоспособности страны и созданию новых индустрий. Важно также сосредоточить внимание на управлении трансформацией рынка труда — через масштабные программы обучения и прогнозирование потребностей в кадрах, - подчеркнул Президент.

Касым-Жомарт Токаев обозначил девять приоритетных направлений, которые должны стать основой цифровой политики государства.

 Первое. Нужно приступить к внедрению искусственного интеллекта в реальный сектор экономики. Задача нелегкая, но жизненно необходимая, потому что будет способствовать тотальной модернизации экономики, росту производительности труда. Для этого следует выстроить взаимодействие с нашими крупнейшими предприятиями. Правительство совместно с «Самрук-Қазына» до конца года лолжны представить конкретные примеры внедрения ИИ в производственные процессы с демонстрацией экономического эффекта, - сказал Глава

Вторым приоритетом была названа дальнейшая цифровизация государственного управления. Президент считает, что искусственный интеллект должен повысить эффективность работы госорганов.

 В настоящее время реализуется ряд проектов, работающих по принципам ChatGPT. Эти подходы помогают реагировать на запросы граждан. Однако это лишь первый шаг на большом пути. Потенциал передовых технологий гораздо выше. ИИ должен кардинально упростить работу государственного аппарата. Это очень важная задача. В Казахстане значительная часть услуг до сих пор находится на стадии так называемой «цифровой фиксации»: документы подаются и обрабатываются в электронном виде, но сами процедуры требуют ручного вмешательства государственных служащих. По сути, это перенос бумажной бюрократии в цифровой формат без реального повышения эффективности. Нам необходимо четко опредебодившиеся при этом ресурсы следует направить на другую сложную и полезную работу. Поэтому поручаю Правительству в течении трех месяцев разработать конкретные меры по внедрению искусственного интеллекта в сферу государственных услуг. В частности, его необходимо широко применять при рассмотрении обращений и принятии решений. Нужны конкретные механизмы, которые можно будет использовать во всей системе госуправления, отметил Касым-Жомарт Токаев.

Глава государства указал на критическую важность использования технологий искусственного интеллекта в здравоохранении. Как было сказано в выступлении, в медицинской сфере накоплены огромные объемы информации. С помощью ИИ можно создавать реальные инструменты для точной диагностики, подбора лечения и мониторинга пациентов.

 В мире активно применяются технологии, которые позволяют освободить врачей от рутинных задач, сосредоточить их внимание на принятии важных клинических решений. В Казахстане тоже имеются перспективные медицинские стартапы, однако их потенциал зачастую блокируется бюрократией. В то же время существующие в стране медицинские информационные системы развиваются фрагментарно, отсутствует единый алгоритм. Это тормозит внедрение искусственного интеллекта в медицину. Непоследовательность в цифровизации здравоохранения приводит к различным нарушениям закона. В частности, проведенный в прошлом году аудит Фонда социального медицинского страхования выявил крупные финансовые потери. Цифровые подхолы булут способствовать прозрачной и эффективной работе медицинской отрасли, – заметил Президент.

Другой приоритетной задачей Касым-Жомарт Токаев обозначил совершенствование регулирования в области искусственного интеллекта. По его словам, во всем мире идет активное формирование правовых основ для использования искусственного

Европейский союз, США, Ки-Канада выстраивают собственные модели регулирования, учитывая существующие риски и потенциальные возможности. Казахстану также следует сформировать собственную нормативную базу. В этой связи целесообразно опираться на передовой международный опыт. Национальные приоритеты должны быть в центре внимания. В целом, принятие соответствующего закона об искусственном интеллекте является неотложной задачей, реализации которой Правительству следует уделить особое внимание. В документе важно уделить равное внимание вопросам инноваший, ответственности и безопаснолить, какие услуги могут быть полно- сти. Необходимо также учесть значистью преобразованы с использовани- мость защиты прав граждан и интереем искусственного интеллекта. Высво- сов предпринимателей. Закон не должен препятствовать развитию искусственного интеллекта. Все положения должны быть четкими и понятными. Необходимо разработать закон, максимально благоприятный для привлечения инвестиций и внедрения технологий. В октябре мы должны добиться конкретных результатов по данному вопросу, – сказал Глава государства.

> Особое внимание в речи было уделено развитию цифровой инфраструктуры. Президент напомнил членам Правительства про свое поручение о пересмотре архитектуры национального цифрового ландшафта на

основе модели ABCDE (AI, Big data, Cloud, Data Centers, Education).

- Недавно мы запустили крупнейший в Центральной Азии суперкомпьютерный кластер. Теперь нужно использовать его на практике. Соответствующая работа только начинается. Очень важно, чтобы вычислительные ресурсы были одинаково доступны всем. Необходимо в полной мере применять возможности суперкомпьютера. В этой связи поручаю Правитель-

Лалее были затронуты вопросы повышения эффективности управления данными и укрепления кибербезопасности

 Развитие искусственного интеллекта несет принципиально новые угрозы и вызовы, к ним традиционные механизмы реагирования не успевают адаптироваться. Мы все видим, как с помощью нейросетей создаются биометрические копии человека, имитируется его голос, изображение и даже

молействия, включая перелачу персошиваются индивидуальные идентификационные номера, сведения о здоровье граждан и другие чувствительжена с нарушением законодательства о защите персональных данных и

через международные мессенджеры. Нередко через эти платформы запраные сведения. Такая практика сопряутечкой информации за пределы национальной юрисдикции. Между тем

обостряется. Основные инвестиционнальных данных граждан, происходит ные потоки сегодня исходят из США, стран Европейского союза и Китая. Но эти средства идут туда, где есть сформированная экосистема: доступ к инфраструктуре, поддержке, регулированию и рынкам. Деньги следуют за условиями. Месяц назад я ознакомился с работой ряда казахстанских стартапов в сфере ИИ. Некоторые из них могут стать «единорогами». Радует, что талантливые молодые люди у нас есть, они настроены патриотично, хотя некоторые из них работают за рубежом. Такие таланты государство обязано поддерживать, - считает Касым-Жомарт Токаев.

Президент поручил Правительству разработать комплекс мер по экспортной поддержке отечественных ИИ-стартапов, включая перезагрузку института «цифровых послов».

- Наша задача - создать эффективную инновационную экосистему для талантливой молодежи. В целом, следует обеспечить им все условия. Также необходимо открыть структуры и исследовательские центры, которые будут способствовать быстрой реализации новых инициатив. Важно укреплять международные связи в сфере цифровых технологий. Только тогда Казахстан будет признан цифровым хабом Евразии. Развитие искусственного интеллекта - задача стратегического значения для нашей страны. Эта задача напрямую связана с будущим Казахстана. Наша страна должна быть передовой и развитой. Этот вопрос будет находиться под моим личным контролем. На сегодняшнем совещании мы определили ряд важных задач. Всем государственным органам и учреждениям предстоит работать сообща. К этой работе должны быть привлечены и представители частного сектора, поскольку это общенациональная цель. Министерство цифрового развития как основной координирующий орган должно обеспечить общее взаимодействие. Времени очень мало, нельзя сидеть сложа руки. Ключевые решения и предложения, связанные с искусственным интеллектом, должны быть подготовлены и представлены мне в течение двух месяцев, — подытожил свое высту-

пление Глава государства. В ходе совещания с докладами выступили министр цифрового развипреполавателей и учеников в области тия инноваций и аэрокосмической искусственного интеллекта, что явля- промышленности Жаслан Мадиется важной задачей, стоящей перед ев, министр науки и высшего образования Саясат Нурбек, министр просвещения Гани Бейсембаев, министр внутренних дел Ержан Саденов. Также в дискуссии приняли участие председатель Комитета национальной безопасности Ермек Сагимбаев, первый заместитель Премьер-Министра Роман Скляр, заместитель Премьер-Министра Ермек Кошербаев, заместитель Премьер-Министра Канат Бозумбаев, министр здравоохранения Акмарал Альназарова, председатель правления АО «Самрук-Қазына» Нурлан Жакупов, аким Астаны Женис Касымбек.



ству разработать справедливые правила распределения мощностей суперкомпьютера. Приоритет должен быть отдан перспективным стартапам и проектам национального значения. Одновременно следует продолжить работу по устранению фрагментированности государственных информационных систем, - отметил Касым-Жомарт Токаев.

Президент поручил перевести всю цифровую экосистему – как государственную, так и квазигосударственную - на единую суверенную платформу.

- Такой подход обеспечит сквозную интеграцию, архитектурную совместимость, исключит лишние траты и создаст полноценные массивы данных. С июля текущего года в промышленную эксплуатацию введена национальная цифровая платформа QazTech, которая уже централизует процессы цифровой разработки и сокращает сроки их внедрения. января 2026 года вводится мораторий на создание новых информационных систем вне QazTech, за исключением случаев, когда разработку невозможно реализовать на платформе. По каждому конкретному случаю решение должно приниматься Комиссией по вопросам внедрения цифровизации. Правительству до конца первого квартала 2026 года следует завершить все процедуры по обеспечению полноценной информационной безопасности платформы OazTech. - сказал Глава государства.

поведение. Это позволяет получить доступ к персональным данным и банковским счетам граждан, выпускать поддельные видеоролики для манипулирования общественным мнением, заявил Касым-Жомарт Токаев.

Затем он остановился на проблеме уязвимости информационных систем.

 Только с начала года произошло более 40 крупных утечек данных, самый крупный инцидент произошел в июне. Формально значительная часть таких инцидентов происходит в частном секторе, но государство обязано нести полную ответственность за общий уровень цифровой безопасности в стране. Сегодняшняя ситуация в области кибербезопасности осложняется размытостью полномочий и разрозненностью функций. С одной стороны, мониторинг информационной безопасности осуществляется Комитетом информационной безопасности в структуре Министерства цифрового развития. С другой – проведение технических испытаний и сертификаций по требованиям безопасности находится в ведении Государственной технической службы, подведомственной КНБ. Отсутствие единой вертикали управления и дублирование функций приводит к медленной реакции госорганов на киберугрозы. Такую ситуацию нужно незамедлительно исправить, – потребовал Глава государства.

Серьезной задачей Президент назвал обеспечение защищенных коммуникаций.

- В настоящее время значительная часть делового и служебного взаи-

да всех коммуникаций, содержащих персональные данные, на защищенный национальный мессенджер, сказал Касым-Жомарт Токаев. Наряду с этим Президент обратил

в Казахстане разработан отечествен-

ный мессенджер Aitu, который спо-

собен обеспечить необходимый уро-

вень безопасности. Правительству

надо проработать вопрос перево-

внимание на важность грамотного использования ИИ подрастающим поколением. По его мнению, это должно стать непременным условием цифровой трансформации в нашей стране.

 Мы уже реализуем программу обучения AI-Sana. Цель проекта - повышение квалификации студентов в области искусственного интеллекта. Целесообразно максимально расширить сферу действия этой программы. Необходимо повысить уровень знаний профильным министерством, - напомнил Глава государства.

Кроме того, он отметил значимость создания привлекательной для инвестиций и талантов экосистемы.

 В прошлом году глобальные инвестиции в стартапы в сфере искусственного интеллекта составили почти 100 миллиардов долларов — это более трети всех венчурных вложений в мире. По сравнению с 2023 годом финансирование ИИ-проектов выросло почти на 80%. Таким образом, конкуренция за таланты и идеи в области искусственного интеллекта резко

Источник: www.akorda.kz

МНЕНИЯ

ИИ - движущая сила прогресса

Нурлан КУЛМЫРЗАЕВ, директор Института искусственного интеллекта Кызылординского университета имени Коркыта ата:

– Президент Касым-Жомарт Токаев провел совещание по вопросам развития искусственного интеллекта в Казахстане. Глава государства определил данное направление стратегическим приоритетом для страны и отметил, что в современном мире технологии искусственного интеллекта оказывают карлинальное влияние на различные сферы общественной жизни: экономику, систему государственного управления, здравоохранение и другие. По прогнозам специалистов, к 2023 году объем рынка искусственного интеллекта может достичь более четырех трлн долларов, а доля в мировой технологической индустрии может вырасти с сегодняшних семи до 29 процентов. В связи с этим Президент поручил Правительству в течение трех месяцев разработать конкретные меры по внедрению искусственного интеллекта в сферу государственных услуг, а также совместно с АО «Самрук-Қазы-

на» до конца года представить конкретные примеры внедрения ИИ в производственные процессы с демонстрацией экономического эффекта.

Президент поручил до октября текущего года, опираясь на международный опыт, разработать собственную нормативную базу, учитывая существующие риски и потенциальные возможности. Также отмечено о применении искусственного интеллекта в медицине, особенно для сбора и анализа данных, диагностики заболеваний. Вместе с тем Глава государства обратил внимание на наличие угроз в связи с незаконным использованием биометрии граждан. Также был анонсирован план создания Единой национальной экосистемы OazTech.

Институт искусственного интеллекта при Кызылординском университете имени Коркыта ата готов внести свой вклад в

эти инициативы. В частности, есть достаточный потенциал для разработки проекта GovTech для государственных услуг, имеются возможности совместно с медорганизациями области запустить пилотные проекты на основе искусственного интеллекта в сфере здравоохранения. Научный потенциал института может быть востребован в разработке проектов кибербезопасности, защиты ланных и этики с использованием возможностей ИИ.

Партнёрство с SeoulTech способствует международным исследованиям. Совместные лаборатории и программы обмена студентами соответствуют национальной стратегии развития искусственного интеллекта. Опыт, полученный в рамках проекта LUPIC, послужит основой для реализации новых направлений. Институт готов внести реальный вклад в экосистему искусственного интеллекта. Активная работа в этом направлении повысит авторитет института и соответствует национальным целям, обозначенным Президентом.

Новые возможности для молодежи

Алиби БАСАРОВ, директор областного молодежного ресурсного центра:

 На совещании по вопросам развития искусственного интеллекта в нашей республике Глава государства отметил, что сегодня в мире происходят значительные технологические перемены, связанем ИИ, и подчеркнул необходимость активного продвижения этой сферы в страи обратил внимание на важность грамотного использования искусственного ин-

теллекта подрастающим поколением. Полностью разделяю позицию Прези-

дента РК о важности грамотного использования технологий ИИ молодёжью. Сегодня искусственный интеллект становитные со стремительным прогрессировани- ся неотъемлемой частью всех сфер жизни, его можно применять в образовании, науке, медицине, бизнесе и творчестве. Главне. Он обозначил девять приоритетных ное – подготовить специалистов и обунаправлений, которые должны стать ос- чить молодёжь современным цифровым новой цифровой политики государства, навыкам. Поэтому мы должны помочь подрастающему поколению не только освоить эти инструменты, но и применять

их с пользой. Для этого необходимо развивать цифровую грамотность со школьного возраста, нужно создавать программы наставничества, практических стажировок и международного обмена опытом, чтобы молодые люди получали не только теоретические знания, но и реальные навыки работы с искусственным интеллектом.

Молодёжь — главная движущая сила цифровых перемен в стране. Если мы создадим условия для обучения современным технологиям, это позволит вырастить поколение специалистов, которые будут уверенно работать с ИИ и формировать будущее Казахстана.

ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР

Укрепляя социальную инфраструктуру

Аким области Нурлыбек Налибаев вместе с депутатами Сената Парламента Республики Казахстан Наурызбаем Байкадамовым и Русланом Рустемовым побывал на строительных площадках Кызылорды.

тельство нового стадиона на 11 тысяч мест. Для удобства посетителей перед объектом предусмотре-

сажные кабинеты, комната для до-

пинг-контроля, медпункт, кабины

В восточном крыле здания обо-

рудованы залы для занятий боксом,

комментаторов и конференц-зал.

На стадии завершения строи- гимнастикой и акробатикой, борьбой и другие вспомогательные помешения. Для зрителей и болельщиков предусмотрены санитарные



на автостоянка на тысячу мест и комнаты, кафетерий, зоны отдыха, VIР-парковка на 40 мест. В западв том числе для VIP-посетителей. Также при сталионе есть четыре ном крыле здания стадиона буспециальные автобусные стояндут расположены зал для тренировок, помещения для судей и тренеров, душевые, раздевалки, мас-

ки, котельная, резервуар для сбора мусора. Будет также футбольное поле стандартных размеров, покрытое газоном. В комплексе будут действовать секции для детей и подростков. Объект планируется слать в эксплуатацию в сентябре

В рамках поручения Президента страны по снижению дефицита теплоэлектроэнергии в регионах в Кызылорде строится новая тепловая электрическая станция. Инвестор — турецкая компания «Акса энерджи». По проекту будут построены две газотурбинные установки, паровая турбина мощностью 95 мВт, два паровых и четыре тепловых котла. На сегодня работы на объекте завершены на 70 процентов. Также за счет выделенных из областного бюджета 15 млрд тенге к станции провели газопровод протяженностью 45 километров и построили автоматизированную газораспределительную станцию.

На строительной площадке занято более 1200 человек, задействовано 130 единиц спецтехники. Основная доля рабочих — местные

Теплоэлектроцентраль будет введена в эксплуатацию в четвертом квартале текущего года. В первую очередь запустят одну газотурбинную установку и два тепловых котла, остальное оборудование подключат в 2026 году.

Новая станция полностью обеспечит потребности региона в электроэнергии и значительно повысит энергетический потенциал региона, заложив основы для устойчивого долгосрочного развития.

По итогам проведенной инспекции глава региона отметил большое значение новых объектов для социально-экономического развития области и поручил уделить особое внимание качеству

выполняемых работ Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

В Аральском районе крестьяне и общественники объединились, чтобы засеять кормовыми сельхозкультурами более тысячи гектаров земель. И теперь уже второй год сельчане экономят значительные суммы на закупе кормов для скота.

Для жителей аула Каратерен, где люди в основном занимаются животноводством, вопрос приобретения кормов для скота до недавних пор был одним из самых сложных. Стоимость сена и других кормов, а везли их в основном из Костанайской области, была очень высока, а для некоторых семей неподъемна. Усугубляли проблему еще и большие расстояния, ведь от Каратереня только до райцентра, где можно купить корма, ехать 190 километров. Некоторые аулы расположены еще дальше.

Основной кормовой базой для скота в этом и многих других селах нашей области и других регионов Казахстана долгие годы являются естественные пастбища. Но в Аральском районе пашни давно опустели, идет процесс их деградации. Дошло до того, что в 2021 году из-за сильной засухи и острого дефицита кормов пало более 500 голов скота. То лето серьезно ударило по карману местных фермеров.

Решить вопрос с кормами жителям Каратереня и нескольких близлежащих аулов помог грантовый проект ОО «Арал тенизи». Они получили возможность не просто обработать сразу тысячу гектаров земель, засеяв их многолетними травами, но и запустить цех по производству комбикорма. Основная часть гранта, предоставленного при поддержке Глобального экологического фонда,

Решать проблемы сообща



была направлена на приобретение необходимого оборудования: комбикормового аппарата, дизельной мотопомпы, арычника – специального аппарата для обработки земли. Собственными силами члены сельского потребительского кооператива «Каратерень - 2022», который объединяет не только рядовых сельчан, но и несколько крестьянских хозяйств, вопрос бы не решили. У людей просто нет таких средств.

– Для нас это новый вид деятельности, - пояснила одна из инициаторов проекта Айнакуль Баймаханова. – Когда в 2024 году впервые засеяли поля травами и смесью кормовых культур, то очень переживали за результат. Но в итоге получили около восемь тысяч центнеров кормов. Это дало нам возможность обеспечить питанием скот не только крестьян, которые стали партнерами нашего проекта, но и животных жителей Каратереня и близлежащих сел.

Семена, которыми засеяли поля, крестьяне покупали на собственные средства, техника для обработки земли тоже у людей была своя. Так всем миром и вырастили кукурузу, сафлор, просо, а также травы для сенокоса.

По словам участников проекта, сомнения были большие. Регион отличается частыми засухами, пастбища обеднели, идет деградация земель. Было допущено несколько ошибок и это сельчане признают. Несмотря на то, что выбранная для реализации проекта территория орошаема, благодаря близости реки Сырдарыи, траты на организацию полива в первый сезон оказались высокими.

Но люди сделали выводы, и пошли дальше. В первый год сельчане львиную долю из тысячи гектаров отвели под кормовые травы. Лишь 30 гектаров заняли кукуруза, сафлор и зерновые, предназначенные для снабжения сырьем комбикормового цеха. Весной 2025 года общим решением каратеренцев стало увеличение обрабатываемой территории еще на 30 гектаров. Эти земли также засеяли культурами, которые используются для производства комбикорма.

- В этом году мы также усовершенствовали систему полива, - рассказали vчастники проекта. – Слелали небольшой канал, чтобы сократить расходы на работу мотопомпы. Поставили дополнительные насосы. Опыт нарабатываем. Сегодня у нас идет сенокос. Но и на те культуры, что предназначены для переработки, хорошие виды.

Цех по производству комбикорма способен выдавать 800 килограммов готовой продукции в час. В 2024 году его удалось загрузить примерно наполовину. Требовалось отработать технологические процессы. В этом году планируют увеличить объёмы производства комбикорма — в том числе за счёт расширения сырьевой базы для цеха. Теперь каратеренцы надеются, что благодаря этому проекту не только свой скот накормят, но и животных жителей соседних сел. Прошлым летом смогли помочь людям, проживающим в Жанакурылысе и Каралаке. Этим летом планируют дотянуться и до животноводов аула Акбасты.

- В первый год, заготовив достаточный объем сена и комбикорма, мы удовлетворили потребность членов нашего сельского кооператива, - отметила А. Баймаханова.

Также смогли обеспечить кормами скот малообеспеченных, многодетных семей, а также пожилых людей. Им раздавали корм бесплатно. Часть продукции удалось реализовать по цене на 20-30 процентов ниже рыночной. В этом году, благодаря внесённым изменениям в систему полива и совершенствованию технологии производства комбикорма, планируем снизить цену ещё больше.

Ближайшие несколько лет обработанные поля будут давать достаточно сена. После их нужно будет вновь

тем, чтобы еще улучшить результат своей работы. Речь не только о возможном увеличении обрабатываемых земель, но и о разнообразии выращиваемых кормовых трав. Цель следать питание сельхозживотных более полноценным.

Региону этот грантовый проект даст мультипликативный эффект, повысив качество жизни многих семей. Благодаря созданию комбикормового цеха и организации орошения на тысяче гектарах несколько человек получили постоянную работу. Для местного населения стабильное снабжение кормами по доступным ценам означает не только сохранение поголовья, но и его возможное увеличение. Также есть надежда на рост привеса, удоев молока.



обрабатывать, но учитывая получен-

ный результат, сельчане готовы к этому. С реализацией проекта в Каратерене помогали и местные власти, в село приезжали специалисты в сфере растениеводства. Люди получили необходимые консультации и рекомендации. Теперь сельчане думают над

Теперь каратеренцы делятся опытом с соседями, рассказывая о тонкостях реализации проекта по орошению, созданию комбикормового цеха. Уже прошло несколько встреч, впереди еще немало мероприятий по обмену опытом.

Нина НИКИТИНА

ФИНГРАМОТНОСТЬ

Ставки сделаны: мошенничество с онлайн-казино и букмекерами

Мошенничество, связанное со ставками и букмекерами, очень разнообразно: от обещаний безрисковых выигрышей до проверенных пирамидных схем, фишинга и потери личных данных. Всё это может выглядеть законным и убедительным, а на

популярных схемах и правилах фи- приглашал жертв. Он убеждал пенансовой безопасности.

Заплати и получи

В Казахстане часто встречаются схемы, когда через социальные сети или мессенджеры предлагают вложить деньги под обещание высокого выигрыша, либо сделать ставки на различные мероприятия якобы с гарантированным доходом. После регистрации в личном кабинете на платформе для ставок (где еще осуществляют сбор личных данных), вам предлагают так называемый «фрибет» – безрисковую и бесплатную ставку, которая в любом случае принесет определенный выигрыш. А вот с его выводом, то есть переводом в денежный эквивалент уже могут начаться проблемы.

Схема мошенничества, следующая: злоумышленники просят оплатить комиссию – небольшой процент от выводимой суммы или вообще фиксированный небольшой платеж, например 200 тенге. После этого могут потребовать оплатить еще и налог — естественно тоже непонятно на какой счет, потом якобы аудит – и так до бесконечности, пока человек готов платить. После того, как деньги получены, жертву блокируют, и реально вывести ничего нельзя.

Еще одна опасность – это мобильные приложения для ставок и выигрышей. Мошенники предлагают различные бонусы за установку, первый взнос или депозит и даже за просмотр рекламы внутри приложений – бонусные баллы также якобы можно потратить на ставки. На деле такие приложения могут содержать вредоносное ПО, красть личные данные, а также пытаться получить доступ к банковским счетам и приложениям. Иногда злоумышленники специально начисляют вам выигрыш и просят ввести полные данные карты. Но не с целью перевода, а с целью получения доступа и кражи ваших денег.

Ситуация ИЗ РЕАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

«В Шымкенте мужчина уверял, что знает схему беспроигрыш-

Fingramota.kz расскажет о самых ных ставок и создавал «чаты», куда ревести ему любую сумму, обещая удвоение. Публиковал фото выигрышных квитанций, чтобы войти в доверие. В итоге аферист собрал более 2.5 млн тенге, но по многочисленным жалобам был задержан полицией».

ПРИГЛАСИ И ПОЛУЧИ

Существуют и другие схемы. Недобросовестные букмекеры или онлайн-казино предлагают «фрибеты», бонусы и даже реальные деньги не столько за результаты реальных матчей или ставки в казино, сколько за привлечение других людей. Алгоритмы очень напоминают финансовые пирамиды. С той лишь разницей, что бонусы будут зачастую выплачиваться не реальными деньгами, а начисляться в личный кабинет. Такая комбинация похожа с ранее представленной схемой. Таким образом, вы и сами не получите денег и привлеченные вами знакомые тоже окажутся в зоне риска.

Иногда мошенники все-таки осуществляют первые небольшие выплаты за привлеченных участников. Но, как и в финансовых пирамидах, как только суммы будут более или менее существенные, личный кабинет заблокируют и выплат вы не получите.

Ситуация ИЗ РЕАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

ков Telegram-канал предлагал делать ставки на спортивные события. А размер выигрыша зависел в большей степени от привлечения других пользователей – рефералов. Первые выплаты в несколько тысяч тенге переводились на карты пользователей через платежные сервисы. Но как только выигрыш увеличивался, администрация канала заявляла, что необходимо зарегистрироваться в специальном приложении, где аккумулировались личные данные пользователя, а выплаты не осуществлялись якобы по техническим причинам. В результате игроки не только не получили свой выигрыш, но и потеряли все деньги, которые были поставлены».

Онлайн-казино также могут предлагать бесплатные игры, если га — получи доход». Если заработок вы введете определенный тайный основывается преимущественно на код или придете по приглашению привлечении новых людей, а не на другого пользователя. Механизмы аналитике ставок — это финансотаких игр могут поначалу показы- вая пирамида. вать крупный выигрыш для новых пользователей. Но при этом ста- ссылкам и не устанавливайте сторонвить ограничения по выводу, например, минимальную сумму в 50 000 тенге. Выиграть ее у пользователя никогда не получится - сумма выигрыша будет «плавать», то падать, то снова возрастать, но никогда не достигнет необходимой отметки. Тогда поддержка предлагает доложить средства до необходимой



для вывода суммы. Но в итоге все это рассчитано на то, что вы внесете еще хотя бы небольшой платеж. А потом ваш профиль может быть заблокирован, якобы «за нарушение правил площадки».

Важно!

С прошлого года действует за-«По данным наших подписчи- прет на кредитование тех граждан, которые в течение года тратят на ставки или онлайн-казино более 300 000 тенге. Такие граждане относятся к рисковой группе и банки и МФО не вправе выдавать им

Рекомендации по безопасности.

чтобы не стать жертвой мошенников: Никаких платежей или комиссий за вывод денег. Ни в коем случае не платите мошенникам дополнительно. В легальных букмекерских вы просто выводите выигрыш на карту, никаких побочных платежей нет.

Проверяйте наличие лицензии. Официальные букмекерские конторы зарегистрированы и регулируются. Если лицензии нет — это повод насторожиться.

Не лелитесь ланными карты. CVV, паролями, кодами из SMS. Ни один авторитетный сервис ставок не требует эти данные через мессенджеры.

Не верьте схемам «приведи дру-

Не переходите по неизвестным

ние приложения. Даже если обещают

бонусы или VIP-статус — могли запра-

шивать доступ к банку через фишин-

говые сайты или вредоносные АРК.

Остерегайтесь «доказательств побед». Фото чеков или скриншоты часто подделываются — сначала мошенники платят маленькие суммы, а потом исчезают.

Сохраняйте квитанции и переписки. Если уже стало подозрительно — соберите доказательную базу, это поможет жалобе в банк или полицию. Проверяйте отзывы, в том числе

из независимых источников. Если организация работает полгода и отзывов нет — это тревожный знак. Остерегайтесь фальшивок. Не поддавайтесь на эмоциональ-

ное давление. Фразы типа «сегодня последний шанс», «сто раз подумай — упустишь» — классические приёмы мошенников.

Конечно, ставки лучше не делать вообще. Но если вы все-таки азартны, то соблюдайте правила безопасности и играйте только на официальных площадках.

Будьте бдительны и повышайте свою финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

Источник: fingramota.kz

ЗАКОН И ПОРЯДОК

Приоритет – экономическая безопасность

В регионе системно реализуются меры по борьбе с теневой экономикой. За семь месяцев 2025 года сотрудники областного департамента экономических расследований успешно пресекли ряд правонарушений и своевременно предотвратили попытки посягательства на государственные финансы. О результатах проделанной работы на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель департамента Аслан Кенес.

– Пресечение теневой экономики и укрепление экономической безопасности – наша ключевая задача, – говорит А. Кенес. – Наши сотрудники не только выявляют нарушения, но и устраняют их причины, чтобы пресечь проблему на корню. Это эффективнее, чем бороться с последствиями. К сожалению, в стремлении заработать легкие деньги, некоторые граждане совершают незаконные действия, нанося серьёзный ущерб экономике. Это не просто правонарушения — это угроза развитию и будущему страны. С начала 2025 года зарегистрированы десятки уголовных дел по фактам теневой экономики, фиктивного предпринимательства и хищения бюджетных средств. Посягательства на государственное имущество и финансы были своевременно пресечены. Помимо расследований, мы активно занимаемся профилактикой и разъяснительной работой.

О проводимой работе по предупреждению и расследованию экономических правонарушений также рассказали сотрудники областного департамента экономических расследований: начальник следственного управления Медет Таубай и следователь по особо важным делам организационно-контрольного управления Майра Оралбаева.

– С начала 2025 года в производстве департамента было зарегистрировано 37 уголовных дел, — сообщил М. Таубай. – Из них 29 уже завершены, что составляет 79% от общего числа. Этот показатель значительно превышает данные за аналогичный период 2024 года. По итогам семи месяцев текущего года, в рамках завершённых уголовных дел, общий ущерб, нанесённый государству, составил 784 132 520 тенге. Одним из приоритетных направлений является пресечение деятельности финансовых пирамид и мошенничества. Возбуждены дела по проектам «Warner Bros», «Qnet», «HRT», «Fashion Star», «Rain BNB», «Асар баспана» – их функционирование прекращено. По

делу «Qnet» имущество конфисковано, права потерпевших восста-

новлены. Кроме того, по программе «Даму бала» ряд материалов направлен в сул.

Как отметила М. Оралбаева, сотрудники областного департамента экономических расследований проводят профилактические мероприятия, направленные на противодействие финансовым пирамидам и интернет-мошенничеству. Организованы встречи с пенсионерами, педагогами и медицинскими работниками, на которых обсуждаются риски участия в сомнительных финансовых проектах. В крупных учреждениях города проходят информационные встречи с демонстрацией обучающих видеороликов. Особое внимание уделяется молодёжи. Совместно с Кызылординским университетом имени Коркыта ата создано студенческое волонтёрское движение, ориентированное на борьбу с финансовыми пирамидами и незаконным игорным бизнесом. В него вошли студенты ІТ-направлений, прошедшие специальную подготовку. Благодаря их активной работе выявлено и заблокировано 2 913 интернет-ресурсов, распространявших мошеннический контент. В рамках образовательной инициативы «Закон и Порядок» проведены лекции в трёх университетах и восьми колледжах, охватившие более 3 600 студентов областного центра. В ближайшее время подобные мероприятия пройдут и в районах области. Эта работа направлена на повышение финансовой грамотности населения, формирование правовой культуры и укрепление экономической безопасности региона.

Комплексная работа, проводимая областным департаментом экономических расследований, охватывает не только оперативное пресечение экономических преступлений, но и профилактику, правовое просвещение и вовлечение молодёжи в защиту цифрового пространства. Благодаря межведомственному взаимодействию, активному участию студентов и поддержке общественности регион демонстрирует устойчивую динамику в укреплении

экономической безопасности. Перизат АБДУЛАЗИСОВА

РАКУРС



Ныне это двухэтажное здание - одно из самых красивых в областном центре. Фасад украшают колонны и декоративные элементы. В просторном фойе представлены артефакты, рассказывающие о богатом наследии земли Сыра: домбра, кобыз, национальная одежда, предметы быта.

Главная гордость сотрудников Центра – концертный зал, рассчитанный на тысячу мест. По словам заместителя руководителя областной филармонии Сабита Ногайбаева, зал оснащен современным оборудованием.

- Мощная акустическая система способна озвучивать даже стадионы, - отметил он. – Установлены цифровые пульты, аналогичные тем, что используются в Алматы и Астане. Кызылорда стала третьим городом в стране, где внедрено такое оборудование. Также здесь есть LED-экраны, сценические и ушные мониторы, профессиональные радиомикрофоны, качественная световая система. Всё это создаёт широкие возможности для воплощения любых творческих замыслов. Наши звукооператоры и другие специалисты прошли обучение в Алматы, Астане и за рубежом, что позволяет нам обеспечивать высокий уровень акустики и освещения на всех мероприятиях, проходящих в нашем зале.

Здание Центра искусств передано в распоряжение областной филармонии.

- Наше учреждение имеет более чем 50-летнюю историю, - говорит главный администратор областной филармонии Мухамеджан Жексенбиев. – Раньше у нас не было собственного здания. Сейчас мы пригласили

специалистов, которых раньше не удавалось привлечь, и теперь они работают у нас. Появились современные танцевальные и хоровые коллективы. Для артистов сшили концертные костюмы и приобрели музыкальные инструменты. Сейчас для нас созданы все условия. В настоящее время при филармонии

успешно работают 13 творческих коллективов: областной симфонический оркестр, оркестр народных инструментов имени Турмагамбета, ансамбль кобызистов «Қорқыт сазы», фольклорный ансамбль «Ақмешіт», танцевальные коллективы «Томирис» и «АІ-ARU», хор, детская музыкальная театр-студия «Әдемі», вокально-инструментальный ансамбль, трио «Тұран». Они плодотворно трудятся в самых разных жанрах искусства, проводят академические, симфонические и эстрадные концерты, организовывают мероприятия общественного и культурно-массового формата, а также гастролируют по другим областям и странам. В первом полугодии 2025 года сотрудники учреждения провели 106 мероприятий.

Артисты филармонии неоднократно становились лауреатами республиканских и международных конкурсов, занимали призовые места, удостаивались государственных наград и неизменно получали признание зрителей.

Центр искусств открыл для артистов и публики новые возможности. Уверены, что впереди зрителей ждет немало ярких событий, а артистов – новые достижения.

Айдана МУСАЕВА



НАСЛЕДИЕ

На земле Сыра немало памятников истории, культуры и архитектуры, которые до поры до времени оставались неизученными. Здесь в незапамятные времена были процветающие города, куда свои товары привозили земледельцы, животноводы, работали мастера прикладного искусства, оружейники, зодчие, слагали стихи поэты, исполняли свои произведения музыканты... Это были центры торговли, куда стекались купцы из соседних и далеких заморских стран. Среди древних городов, привлекавших ученых-историков на протяжении последних веков, был и город Жент, который вместе с городами Жаркент, Баршынкент, Ашнас (Асанас) входил в группу городов Жентского края.

Этот средневековый город волновал ученых-историков своей загадочностью во все Жент в своем историческом произведении времена. О нем писали известные ученые, «Шежіре-и түркі» («Летопись тюрков») среди которых можно назвать такие име- историк XVII века Абилгазы Бахадур хан

на, как Петр Лерх, Василий Каллаур и Жозеф Антуан Кастанье. Однако никто из них так и не смог назвать точного места, где он был расположен. В 1946 году руководитель хорезмской археолого-этнографической экспедиции Сергей Толстов впервые указал место, где мог бы находиться город. Он сделал вывод о том, что город Жент относится к XII-XVI векам, что впоследствии было оспорено учеными. По мнению исследователя, в XII-XIII веках Жент был одним из опорных городов Хорезмского ханства, переживавшего в те времена период особого подъема и расцвета. Исследования проводились и в последующие годы, однако они не дали

каких-либо конкретных результатов. Надо сказать, С.Толстов в результате многочисленных археологических раскопок и изучения предметов быта и других артефактов отождествил его с развалинами города, известного как Джан кала. С тех пор исследований больше не проводилось, а доводы Толстова большинством ученых были приняты как безусловные. Таким образом, вопрос о местонахождении Жента был закрыт на долгое время.

Большой вклад в изучение древнего города внес известный казахстанский ученый Карл Байпаков. Он считал, что развалины древнего города Жент находятся на южном Гаждуани...». берегу Жаналарьи, в 300 километрах от Кыруется I–XVIII веками, но, судя по добы- ни он становится культурным и экономитым материалам, его интенсивное развитие относится к X–XIII векам. Байпаков писал, что Жент был важнейшим политическим и экономическим центром на Великом Шелковом пути. Он был столицей огузских правителей, в числе которых был и Сельджук, основатель династии сельджукидов. В начале XIII века Жент был столицей Кыпшакского государства. Согласно сохранившимся письменным источникам, вначале городом владели огузо-кыпшакские племена. В 1138-1152 годах его завоевали караханиды, а позже он подвергся нашествию монголов. Во все времена в городе работал крупнейший по тем временам базар, где встречались и вели торговлю купцы из разных стран, что способствовало процветанию Жента.

писал: «...Хан Джучи направил своего нукера по имени Жантемир послом к Жентскому народу. Однако жители города отказались сдаваться и решили убить Жантемира, который благодаря своей хитрости и находчивости сумел усыпить бдительность охранявших его воинов и вырваться из плена. Для хана Джучи это было оскорблением, и он решил осадить город и через некоторое время взял его. Он убил всех, кто намеревался убить его верного слугу. Остальных жителей убивать не стал, а забрал все имущество, скот и выселил за пределы го-

рода. Акимом Жента он назначил Али кожу

Город Жент вновь возродился после ческим центром низовьев Сырдарьи. В городе даже открылся монетный двор — здесь выпускались серебряные и медные монеты. По словам ученого-историка XIII века Жамала Карши, до монгольского нашествия Жент был крупным городом. Ученый писал, что несмотря на все трудности, которые пришлось пережить. Жент оставался городом весьма благоприятным для торговли. Торговые рялы злесь лействовали всегда, каждый купец, как умел, расхваливал свой товар, которого здесь было всегда в изобилии и на любой вкус.

С XV века начался упадок городов, располагавшихся по берегам Сырдарьи. Этот процесс по предположению известного русского ученого-востоковеда и историка

Василия Бартольда, был связан с тем, что река изменила свое русло и потекла в другом направлении. П.Лерх, который проводил исследования останков присырдарынских городов, высказал мысль о том, что следы Жента необходимо искать в окрестностях могилы Коркыта ата. Затем он же предположил, что искомым городишем могут быть развалины древнего города в 25 киломертах от Кызылорды, который в народе называли Кыш кала. В 1946 году в результате долгих и скрупулезных исследований памятников истории, расположенных в междуречье Амударьи и Сырдарьи, С.Толстов назвал место, где, по его словам, мог бы находиться город Жент.

Изучение городища возобновилось в 2009 году. Археологические раскопки, про-

Тайны древнего городища

О походе монгольского хана Джучи на



веденные учеными по заказу Кызылординского областного государственного учреждения по охране памятников истории и культуры, показали ошибочность предполождений С.Толстова. По словам исполнительного директора ТОО «Археологическая экспертиза» Армана Умарходжиева, на городище совершенно отсутствует материал домонгольского периода, который должен быть характерным для Жента. Кроме того, нет построек того времени, керамики, изделий из металла, датируемых IX— XII веками.

На протяжении нескольких лет специалисты ТОО «Археологическая экспертиза» изучали развалины древних городов на зылорды. По мнению учёного, Жент дати- монгольского нашествия. В скором време- этом участке Великого Шелкового пути, проводили полевые изыскания в местах наиболее вероятного места расположения города. В результате появилась новая, по сути революционная теория отождествления Жента с развалинами города, известного ныне как Мынтобе (тысяча холмов). Несмотря на то, что Мынтобе расположен на границе с Жентом, археологические исследования здесь никогда не проводились.

> Как писал руководитель научной экспедиции Карл Байпаков, Жент, равно как и Жанкент, являлся важнейшим политическим и экономическим центром на Великом Шелковом пути. Он был столицей огузских правителей, а в XIII веке город был ставкой хана Джучи, который не стал разрушать сдавшийся ему город.

Казбек КАМАЛУЛЫ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

Объявление о начале приема заявлений по включению предпринимателей в реестр субъектов социального предпринимательства

Предмет приема

Организатор:

Контактный

предпринимательства и промышленности по Кызылординской город Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1 +7 (7242) 60-54-08, 60-54-07

> В реестр субъектов социального предпринимательства в рамках Приказа и.о. министра Национальной экономики Республики Казахстан от 17 июля 2023 гола №140 включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), деятельность в сфере социального предпринимательства

Место подачи город Кызылорда, ул. Султана заявок для включения в реестр с «1» сентября 2025 года по «15» Сроки подачи Дата начала подачи заявок:

сентября 2025 года (в рабочие дни). В 09:00 часов «1» сентября 2025 года Дата окончания В 19:00 часов «15» сентября 2025 года

йбарыса, строение

Отмечаем, что заявки, поступившие по истечении указанного срока, приему не подлежат.

В реестр субъектов социального предпринимательства в соответствии с Правилами ведения реестра субъектов социального предпринимательства, утвержденных Приказом и.о. министра Национальной экономики Республики Ка-захстан от 17 июля 2023 года №140 (далее — Правила) включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), осуществляющие свою деятельность в сфере со-

циального предпринимательства. В реестр социального предпринимательства могут претендовать на включение предприниматели, относящиеся к следущей категории

1 категория — Субъекты социального предпринимательства, способствующие занятости следующих социально уязвимых слоев населения; лица с инвалилностью:

- родители и другие законные представители, воспитывающие ребенка с инвалидностью; - пенсионеры и граждане предпенсионного возраста (в течение пяти лет до наступления возраста, дающего право

на пенсионные выплаты по возрасту); - воспитанники детских деревень и выпускники детских домов, школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. — в возрасте до двадцати девяти лет: - лица, освобожденные от отбывания наказания из учреждений уголовно-исполнительной (пенитенциарной) систе-

мы, — в течение шестидесяти месяцев после освобождения; лица без определенного места жительства; родители и другие законные представители, относящиеся к малообеспеченным, многодетным или неполным семьям, а также многодетные матери, награжденные подвесками «Алтын алка», «Куміс алка» или получившие ранее звание «Мать-героиня», а также награжденные орденами «Материнская слава» І и ІІ степени

- лица, прошедшие медико-социальную реабилитацию наркологических больных или лечение зависимости от психоактивных веществ. - в течение двенадцати месяцев после проведения реабилитации или лечения;

2 категория — Субъекты социального предпринимательства, способствующие реализации товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимых слоев населения из первой категории:

3 категория — Субъекты социального предпринимательства, осуществляющие деятельность по производству товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимых слоев населения из первой категории; социально-бытовые услуги:

- социально-медицинские услуги по уходу, оздоровлению, наблюдению за состоянием здоровья граждан: социально-медицинские услуги по коррекции психологического состояния для адаптации в социальной среде; социально-медицинские услуги по профилактике от-

клонений в поведении;

- услуги по оказанию содействия в трудоустройстве и трудовой адаптации: услуги по повышению коммуникации, реабилитации соц.адаптации, услуги по социальному сопровождению;

- производство медицинской техники, протезов, ортопедических средств, разработка ПО в области здравоохра нения, использующихся исключительно для профилактики заболеваний, реабилитации инвалидов организация отдыха и оздоровления инвалидов и

обучение соц. работников и волонтеров социальных НКО, направленных на повышение квалификации:

общего среднего образования. ТиПо:

- культурно-просветительская деятельность (частные музеи, театры, библиотеки, архивы, школы-студии, творческие мастерские, ботанические и зоологические сады. дома культуры и народного творчества) - охрана окружающей среды;

- образовательные программы доп. образования

ры для инвалидов и маломобильных групп населения

осуществляющие работу в следующих видах деятельности:

создание условий и доступа к объектам инфраструкту-

4 категория — Субъекты социального предпринимательства,

психолого-педагогические и иные услуги, направлен-

- реализация образовательных программ дошкольного

спитания и обучения, начального, основного среднего,

- психолого-педагогическая поддержка детей с огра-

ниченными возможностями, мед. и соц. помощь испы-

тывающим трудности в обучении, развитии и социальной

ные на укрепление семьи, поддержку материнства и детства;

деятельность по оказанию социально уязвимых слоев населения гериатрической и геронтологической помощи, организации центров здоровья, мероприятий по ЗОЖ Ваявки от субъектов социального предпринимательства дут приниматься по адресу: город Кызылорда, ул. Султа-

на Бейбарыса, строение 1 (здание акимата области). В случаях представления предпринимателем неполного пакета документов, либо представления недостоверных данных или документов, не соответствующих установленпредпринимателю представленные документы.

ТИРАЖ 5959

Для размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести» и «Сыр бойы», «Ақмешіт жастары», «Ақмешіт апталығы», а также в районных газетах, обращайтесь по телефонам: 40-11-10 (1058), 70-00-52, e-mail: smjarnama @mail.ru.



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор -Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор -Ботагоз АЖАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор) Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041) Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055) Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)

40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042) **Рекламный отдел -** 70-00-52 **Бухгалтерия** - 70-00-38

Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048),

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверит управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68

Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08 Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4

Заказ №1342

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

ения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу – два номера)

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001-2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером KZ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса. 4. e-mail: kizvesti@mail.ru. электронная версия газеты: www.kzvesti.kz